浙江省2003年1月高等教育自学考试

物理(工)试题

课程代码：00420

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中有一个正确的答案，将正确答案的序号写在题干的括号内。每小题2分，共30分)

1.一质点作直线运动，某时刻的瞬时速度v=2m/s，瞬时加速度a=-2m/s2，则一秒钟后质点的速度(     )

  A.等于零             B.等于-2m/s

  C.等于2m/s           D.不能确定

2.一辆汽车从静止出发，在平直公路上加速前进的过程中，如果发动机的功率一定，阻力大小不变，那么，下面哪一个说法是正确的?(     )

  A.汽车的加速度是不变的

  B.汽车的加速度不断减小

  C.汽车的加速度与它的速度成正比

  D.汽车的加速度与它的速度成反比

3.用轻绳系一小球，使之在竖直平面内作圆周运动.绳中张力最小时，小球的位置(     )

  A.是圆周最高点

  B.是圆周最低点

  C.是圆周上和圆心处于同一水平面上的两点

  D.因条件不足，不能确定

4.如图所示，圆锥摆的小球在水平面内作匀速率圆周运动，下列说法中正确的是(     )
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  A.重力和绳子的张力对小球都不作功

  B.重力和绳子的张力对小球都作功

  C.重力对小球作功，绳子张力对小球不作功

  D.重力对小球不作功，绳子张力对小球作功
5.一水平圆盘可绕通过其中心的固定铅直轴转动，盘上站着一个人，把人和圆盘取作系统，当此人在盘上随意走动时，若忽略轴的摩擦，则此系统(     )

  A.动量守恒






  B.机械能守恒

  C.对转轴的角动量守恒



  D.动量、机械能和角动量都守恒

6.下列各式中哪一式表示气体分子的平均平动动能?(式中M为气体的质量，m为气体分子质量，N为气体分子总数目，n为气体分子数密度，N0为阿伏伽德罗常数)(     )

  A. 
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7.一物质系统从外界吸收一定的热量，则(     )

  A.系统的内能一定增加

  B.系统的内能一定减少

  C.系统的内能一定保持不变

  D.系统的内能可能增加，也可能减少或保持不变

8.已知一高斯面所包围的体积内电量代数和∑qi=0，则可肯定(     )

  A.高斯面上各点场强均为零

  B.穿过高斯面上每一面元的电通量均为零

  C.穿过整个高斯面的电通量为零

  D.以上说法都不对
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9.图为四个带电粒子在O点沿相同方向垂直于磁力线射入均匀磁场后的偏转轨迹的照片.磁场方向垂直纸面向外，轨迹所对应的四个粒子的质量相等，电量大小也相等，则其中动能最大的带负电的粒子的轨迹是(     )
  A. Oa

  B. Ob

  C. Oc

  D. Od

10.将形状完全相同的铜环和木环静止放置，并使通过两环面的磁通量随时间的变化率相等，则(     )

  A.铜环中有感应电动势，木环中无感应电动势

  B.铜环中感应电动势大，木环中感应电动势小

  C.铜环中感应电动势小，木环中感应电动势大

  D.两环中感应电动势相等
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11.已知一质点沿y轴作简谐振动.其振动方程为y=Acos(ωt+3π/4).与之对应的振动曲线是(     )

12.电磁波的电场强度
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、磁场强度
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和传播速度
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的关系是：(     )

  A.三者互相垂直，而
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位相相差
[image: image10.wmf]2

1

π

  B.三者互相垂直，而且
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构成右旋直角坐标系

  C.三者中
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  D.三者中
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可以是任意方向的，但都必须与
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13.波长λ=5500Å的单色光垂直入射于光栅常数d=2×10-4cm的平面衍射光栅上，可能观察到的光谱线的最大级次为(     )

  A. 2




B. 3
  C. 4




D. 5
14.已知某单色光照射到一金属表面产生了光电效应，若此金属的逸出电势是U0(使电子从金属逸出需作功eU0)，则此单色光的波长λ必须满足：(     )

  A. λ≤hc/(eU0)






  B. λ≥hc/(eU0)

  C. λ≤eU0/(hc)






  D. λ≥eU0/(hc)

15.下列数据若取三位有效数字则应表示为：1.0751cm_____；0.86243m_____(     )

  A. 1.075cm；0.86m

  B. 1.08cm；0.86m

  C. 1.08cm；0.862m

  D. 1.075cm；0.862m

二、填空题Ⅰ(每小题2分，若有两个空格，每空格1分。共24分)
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1.在v-t图中所示的三条直线都表示同一类型的运动：

(1)Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三条直线表示的是______运动；

(2)______直线所表示的运动的加速度最大.

2.描述静电场性质的两个基本物理量是______和______。
3.一半径为R的均匀带电球面，带电量为Q.若规定该球面上电势为零，则球面外距球心r处的P点的电势Up=______.

4.真空中有一电流元Id
[image: image20.wmf]l

v

，在由它起始的矢径
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的端点处的磁感应强度的数学表达式为______.

5.带电粒子沿垂直于磁力线的方向飞入有介质的匀强磁场中.由于粒子和磁场中的物质相互作用，损失了自己原有动能的一半.路径起点的轨道曲率半径与路径终点的轨道曲率半径之比为______.

6.频率为500Hz的波，其速度为350m/s，位相差为2π/3的两点间距为      m.

7.一平面简谐波沿OX轴正向传播，波动方程为y=Acos［ω(t-x/u)+π/4］，则x1=L1处质点的振动方程是______；x2=-L2处质点的振动和x1=L1处质点的振动的位相差为ψ2-ψ1=_____.

8.一束自然光通过两个偏振片，若两偏振片的偏振化方向间夹角由α1转到α2，则转动前后透射光强度之比为______.

9.以速度v相对地球作匀速直线运动的恒星所发射的光子，其相对于地球的速度的大小为______.

10.狭义相对论中，一质点的质量m与速度v的关系式为______；其动能的表达式为______.

11.1mol氧气(视为刚性双原子分子的理想气体)贮于一氧气瓶中，温度为27℃，这瓶氧气的内能为______J；分子的平均平动动能为______J。

(摩尔气体常量 R=8.31J·mol-1·K-1玻耳兹曼常量 k=1.38×10-23J·K-1)

12.因仪器不准确造成的误差，称______误差，可通过修理仪器或______来解决。

三、填空题Ⅱ(在下列6道填空题中，只选答其3道题，每小题2分，每小题有两个空格，每空格1分，共6分)

先把选做的3道题的题号按顺序填写在下面方框中1至3的括号内，再将答案填写在括号右边横线上方所留的空格内。答案写在原题空格内无分。

	1.(     )________________   ________________
2.(     )________________   ________________
3.(     )________________   ________________


1.激光器一般有三个基本组成部分：激活介质；使激活介质实现粒子数反转的______和由在激活介质两端的两块反射镜构成的______。

2.宇宙气体的组分是光子、电子、中微子、______和______。

3.最轻的两种夸克称为：______和______。

4.原子核能可能的释放模式有：原子核的衰变；______和______。

5.1987年以来，相继发现了许多临界温度较高的超导材料，称作______，其临界温度为
TC≥______K。

6.能带中的能级全被价电子填满的能带称______，未被价电子填充的能带称______。

四、计算题(本大题共7小题，共40分)

要写出解题所依据的定理、定律、公式及相应的分析图，并写出主要的过程。只有答案，没有任何说明和过程，无分。

1.(本题5分)
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如图所示，质量为m=2kg的物体A放在倾角α=
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的斜面上，斜面与物体A之间的摩擦系数μ=0.2.今以水平力F=19.6N的力作用在A上，求物体A的加速度的大小.

2.(本题6分)

若将一小球挂在轻绳的一端，绳的另一端固定.现将小球拉到与铅直方向成θ角的位置上再由静止释放，已知当球通过最低点时，绳所受拉力为球重的n倍，求θ角的表达式(略去空气阻力).

3.(本题5分)

为了使刚性双原子分子理想气体，在等压膨胀过程中对外作功2J，必须传给气体多少热量?

4.(本题7分)

一真空平行板电容器，其极板面积为S，两板间距离为d(d<<
[image: image23.wmf]S

)，设两极板上带电量分别为Q和-Q，求：

(1)电容器的电容；

(2)电容器储存的能量.

5.(本题7分)
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一无限长载有电流I的直导线在一处折成直角，P点位于导线所在平面内，距一条折线的延长线和另一条导线的距离都为a，如图.求P点的磁感强度
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6.(本题5分)
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一质量为m的质点在力F=-π2x的作用下沿x轴运动.求其运动的周期.

7.(本题5分)

在双缝干涉实验中，所用单色光的波长为6000Å，双缝间距为1.2mm，双缝与屏相距500mm,求相邻干涉明条纹的间距.
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